

# Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

## Progres și civilizație

Un moment de o deosebită importanță politică și socială în viața românilor, cu semnificație care se prelungește dincolo de datele calendaristice ale acestui an, Plenara C.C. și P.C.R. Agenda politică a acestui anotimp se dovedește așadar cuprinzătoare și imbracă zilnic evenimentele care pot fi socotite o oglindă a stării noastre de lucru și acțiune vie, dinamică, pentru înfăptuirea de zădărnici dorințe cuprinse în programul stabilit la cel de al XII-lea Congres al partidului. Desfășurate sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, lucrările actualei plenary pregătesc un nou etalon de înaltă calitate. Sunt relevante aici mobilurile după care, în continuarea experienței acumulate, practica care stă la baza activității partidului și statului, a întregii societăți. Sint relevate aici mobilurile după care, în continuarea experienței acumulate, practica care stă la baza activității partidului și statului, a întregii societăți.

Problemele păcii au de fapt o consecvență și vie susținere în politica românească, în activitatea internațională pe care o desfășoară tovarășul Nicolae Ceaușescu și el însuși. Problema păcii are de fapt o consecvență și vie susținere în politica românească, în activitatea internațională pe care o desfășoară tovarășul Nicolae Ceaușescu și el însuși.

Luceafărul

## REFLEX

### Cartea

Simbolică această sărbătoare a cărții în decada a doua a toamnei, odată cu echinocliul culesului și odată cu însăși amplitudinea sa. Căci o rază de gând fertil duce și către una și către cealaltă, de la natura umană, cea a spiritului, se urcă acum pentru o clipă, către incendiul din frunze și către înfrigurarea cu care se astere la pământ ca niște țigări cu semnele în colțuri puzderie de stele și umbre de zăbre. Pentru că toamna are totdeauna ceva care pleacă.

A. I. Zăinescu

Continuare în pag. a 6-a



Sabina Ștefănuță: „Toamna”

## Imn de toamnă

Bate ora, sună clipa, cimpurile se despoaie, țara-și duce spre ogradă boabele de aur viu, oamenii își string porumbul, în ferești cad stropi de ploaie, din gverne se strecoară miros aspru de rachiu.

E o stea ce peste țară luminează-mpodobită de-o iubire cum e viața însetată de urcuiș, ne e veche temelia, cu nădeji și os zidită spre-un destin ce-l cântă-n veacuri son fierbinte de arcuș.

Bate ora, sună clipa, piinea nou-și dezvelește coaja cum e toamna de-aur ce miroase a pergament. Apele răsună-n leșpezi peste care sare-n pește, spun de toamna poverită, arcuții-n noi volute.

Înime umbli-n margini, razele se zbat pe frunte, sîngiunța se adună într-un fluviu tumultuos, trecem în-un prag de zău. Mamă dulce, Românie, lingă brații tău se-nalță sărutindu-te norodul.

Al. Raicu

## TINERI CRITICI

### Resurecția metaforei

Disputa asupra devenirii ulterioare a lui Nicolae Labis, acest Cirlova al „obsedantului deceniu”, se dovedește, cu volumul de față, (Nicolae Labis — „Descrierea chiurilor”, prefată de V. Cujitaru, Ed. „Unimea”, Iasi, 1982) încă o dată cu totul oțioasă. Selecția recentă operată de Virgil Cujitaru depășind limitele bibliografiei „scolare”, răspunde unei necesități acute pentru cititorul fidel poeziei, oferindu-i, dacă mai era nevoie, o certitudine în plus asupra valorilor și semnificațiilor creației lui Nicolae Labis capul unei generații care, în sfârșit, a înțeles că poezia nu se reduce la simpla versificație și nici nu se produce pe bandă. Este Nicolae Labis un poet integral exprimat? Iată întrebarea la care mulți au căutat să găsească răspuns, ba chiar, alunecând în extreme, l-au și dat, neînțelegând că fabulația nu poate fi utilă în asemenea situație, nici excesiva mitizare și nici comparațiile gratuite cu un Labis în virtualitatea unei



evoluii ulterioare. Pentru noi, poetul din Mălini este o individualitate pe deplin conturată, omologată de autoritatea călăuzescă, chiar dacă valoarea intrinsecă a poeziei sale tinde, tot mai mult, să fie coplesită de semnificațiile pe care, deoște, i le acordăm. Creația lui Labis, recunoscută și aclamată încă din timpul vieții, ne apare astăzi transfigurată de gestul fatal al „păsării cu clonj de rubin”. Asa cum mărturisesc Ion Gheorghe, „moartea lui Labis a însemnat pentru generația noastră o trezie la vreme dintr-o stare dulce a copilăriei. Atunci am putut să ne dăm seama că se poate muri și la o vîrstă fragedă. Dintr-odată moartea lui Labis a ascuțit înțelegerea și meditațiile, a dat acuitate stărilor adînci ale tinerilor care eram noi și ne-a pus în fața întrebării aceleia capitale: „a fi sau a nu fi”. Iată deci cum destinul autorului covârșeste destinul opere, această tiranie repercutindu-se, în mod paradoxal, la nivelul unei întregi generații. Dintr-odată moartea lui Labis a ascuțit înțelegerea și meditațiile, a dat acuitate stărilor adînci ale tinerilor care eram noi și ne-a pus în fața întrebării aceleia capitale: „a fi sau a nu fi”. Iată deci cum destinul autorului covârșeste destinul opere, această tiranie repercutindu-se, în mod paradoxal, la nivelul unei întregi generații.

Cristian Moraru

Continuare în pag. a 6-a

## CREȘTEREA LIMBII ROMÂNEȘTI

### O criză de adaptare

Cu articolul lui FANT'S NEAGU, Limba noastră-1 o cîntăre, și cu prezentul critic al profesorului autor de manuale NICOLAE I. NICOLAE revista Luceafărul începe discuția situației limbii și literaturii române în școală, a condițiilor cultivării ei în școală și în afara școlii, a rolului profesorilor în „creșterea limbii românești”. Invităm la această discuție pe toți cei interesați de situația limbii române în școală și în toate instituțiile care contribuie la difuzarea și fixarea limbii române.

din cînd în cînd, în pașunile ziarelor și revistelor, apare citit un articol alarmat despre stadiul limbii și literaturii române în școală. Apare, din păcate, fără consecvență, la distanțe mari și trădînd uneori un amatorism lovac. Autorii arată, subliniază, indică, cer, scot detalii, se miră, ar dori, improvizază, „călătoresc” prin manuale, ridică din umeri, arză, dau lecții, asteptă măsuri și tot așa pînă la realizarea unui set complet de atitudini posibile ale stilului publicistic. Că adevări nu au nici un fel de informații despre ce se întîmplă în școală se vede. O discuție cu vreun amic profesor îl face brusc specialiști pe personal acestuia, o răsfoire de manuale îl edifică asupra obiectivelor învățămîntului românesc, o dezbateri pe marginea cărților școlare iesite din uz le creează gustul amelor al polemicii, o anchetă cu trei inși le dă semnele unui adevăr în care se includ milioane, iar o repede ochire prin programele școlare produce fie simpatie discretă, dacă în șirul de nume ale scriitorilor contemporani regăsește propria ierarhie asupra literaturii de azi, fie indignare greu strunită față de gravele carente ale unei orientări care omite, elimină, deformează.

tu lecției precizarea își avea rostul ei și era justificată de unele informații anterioare în legătură cu tehnica narativă a romanului modern. O ziaristă grăbită, de la România liberă, făcînd cum însăși declara „o excursie” prin manualele de liceu descoperă perla și o aruncă lumii în sintagma următoare: „Zaharia Stancu e comparat cu Marcel Proust” după care urmează cuvenite încriminări. Nu peste mult timp, documentindu-se despre manualele de română din România liberă, revista Săptămîna preia informația din zbor și zice: „Bine face cultura că demască incompetența autorilor de manuale care-l compară pe Zaharia Stancu cu Marcel Proust. Auzi, „Darie e totuna cu marchizul de Saint Loup”. Și, mă rog, exclamăția de rigoare. Dacă în Săptămîna acest adevăr era o înfloritură stilistică prin care se acredita cultura semnatului anonim, pentru „o mare specialistă” în problemele învățămîntului românesc care vorbește „de departe” întorsătura ziaristului devine un argument zdrobit intru demonstrarea nevoilor în care se zbate biata scoală.

Nicolae I. Nicolae

Continuare în pag. a 3-a

## Eternă este

Eternă este această patrie, Popoare victorioase au mincat zeli ei de țară dulce și în colțuri de aur s-au risipit. Soarele trece ca un țaur alb Prin cîmpurile ce holde coapte. Eternă este această patrie, Cetate cu porți de fier, Pe care sarea și valurile timpului Plescînd în văzduhuri nu au putut s-o dărîme. Grîni, sufletul poporului nostru Sîrălăucește.

## Iubire

Sînt legată cu fragede fire de grîu, Cu flori albe de măr, Cu lumina de miere, care este sufletul blind al strămoșilor, Sînt legată cu iubirea neamurilor mele, Sînt legată de acest oraș anume și de toate orașele noastre, Cu străzi de piatră și valurile timpului Gerul și gheburile în vîrteluri își cîntăne dinții, Și verile se scutură tone de brandafirii prin curți. Călătorește cu oamenii aceștia zilnic în același autobuz Am acclasi destin cu el, Sînt legată patrie de tine cu toată iubirea mea, Sînt legată cu fragede fire de grîu, Cu flori albe de măr.

Mara Nicoară

## REMEMORĂRI

### Octombrie ca o vulpe de aur

Sînt sus, în Zarand, pulverinzîndu-mi trupul pe valea Crisului Alb, amintirile stau cocotate în arinii bătrîni, miroase a frînă și a busuioac și-a fum amar de frunze arse în grădini. Fumegă toamna în văzduhul curat, aerul e elastic, galben ca miera, pădurea torc amintiri din vara ce s-a dus, octombrie ca o vulpe de aur fugă pe văi pe cărări întortochiate, o liniște toropitoare nimbează căpîtelei solemne și amurgul poleiește coarnele bivoliilor rumegînd melancolice în iarba încă grasă și verde. Refac drumurile lancelului, a Măriei Sale Craiul moților, drumurile sale dintre Virfurii și Baia de Cris, dintre Halmagiu și Tebea și de la Tebea acasă și de acasă iar călătorind spre Halmagiu, nepotul și îndurerat în singurătatea lucidității sale. Douăzeci de ani de neocîrmă!

Mircea Micu

Continuare în pag. a 2-a

### Adevărata morală a unei polemici (III)

dar să încercăm să vedem dacă nu există totuși vreo rațiune mai adîncă în cadrul luptelor noastre literare actuale. M. Niteșcu se opreste după părerea noastră prea mult la antagonismul suprafețelor. Nu se poate să nu fim de acord cu el că e necesară ridicarea stărilor în cadrul actualilor noastre polemici literare, pentru a se vedea în ele mai bine ideile, respectul persoanelor care le susțin, o manifestare mai netingherită a opiniilor critice. Aici este totdeauna loc pentru mai bine și ar trebui un efort mai susținut în această privință. Ceea ce nu împărtășim noi din opinia lui M. Niteșcu este însă faptul că în actualile noastre polemici nu ar exista nici un fel de idei, că ar fi vorba doar de „grupuri” literare care practică doar „vendeta spirituală”, „altercația”, „atacul la persoană”, fiind minate în acțiune de „resentimente

extraliterare”, în cadrul unei „dihotomii artificiale”. Deși M. Niteșcu notează într-un post-scriptum că articolul său a fost scris în septembrie 1981, iar între timp, pînă în iulie 1982, cînd el a fost publicat, „au mai apărut în presa literară unele articole pe aceeași temă”, el nu înregistrează nici o schimbare de atitudine. De aceea ne vedem obligați să amintim criticului și altora care emit asemenea păreri, că și înaintea și după aceea, au existat, în cadrul polemicii despre care e vorba, aspecte care depășesc simpla vendetă spirituală, altercația, atacul la persoană. Sentimentele literare pozitive și ideile, cite

Dumitru Bălăeț

Continuare în pag. a 7-a

● În pagina a 3-a: ● Interviu cu „Luceafărului” ● Fondul principal al culturii române ● Gheorghe Ivănescu: „Aș susține chiar că pentru prima oară vedem în istoria limbii române realitățile așa cum s-au petrecut ele” (...) ● Interviu de M. Ungheanu













Din POEZIA SPANIOLĂ contemporană

LUIS ROSALES

Trăim azviriții în lume și pielea ne este aprinsă

Trăim azviriții în lume și pielea ne este aprinsă... pune-ți în ordine rânile și apucă-te să scrii această-i răzvrătire...



Pablo Picasso : „Pace”

JAVIER VILLAN

Nici măcar

Nici măcar n-a fost nevoie să ne inventăm un dumnezeu judecător, metafizic al unei dulci blasfemii...

JUSTO JORGE PADRON

Mesteacăni

Tulpină de lumină-n fugă prin zădărnici de fluturi. Eșii adierea verde care rănește soarele.

SANTOS AMESTOY

După febra lui august aurul toamnei împodobește cenușa

După febra lui august aurul toamnei împodobește cenușa adăposturile de pe coastă, așteptând zăpada...

FELIX GRANDE

Interior

Ea aruncă ceasfarul alb și lăsează în așchii de sticlă un mărșăuș...

(Din volumul „Film”)

In românește de Dorel Filipescu

TRENUL DE AUR (XI)

Continuarea relatării odiseei aurului polonez din 1939 apărută în

Almanahul estival „LUCEAFĂRUL”

Refacerea lumii

SPECTACOLUL LUMII

văzut de Ioan Grigorescu

bră, femeia aceea care, cu cinci ani în urmă, mă întrebase la Wawel: „Merită să fac Auschwitz?”

Și mai departe, în aceeași scrisoare: „În orașul Bacău am avut o întîrire de 6 ore datorită șoferilor polonezi care, ca să intimideze conducerea Băncii, cu o oră înainte de plecarea...

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

„Vedeți? — m-a privit ea atunci cu o surîzătoare resemnată... Merita să fac Auschwitz?”

alejo carpentier

DREPTUL LA AZIL

urmare din numărul trecut

IV. O zi de luni care ar putea fi și vineri

domnul Ambasador era supărat, neliniștit, dezorientat din cauza Conflictului de Frontieră care, cu fiecare zi trecută, se îndepărta mai mult de o soluție...

Cum disputa de Frontieră se ascutea, m-am gândit că-l pot ajuta cu ceva pe Domnul Ambasador, despre care frumoasa sa soție îmi spusese ieri: „Este un cretin”.

UN COMENTARIU ampu este consacrat în revista Scala lui Bertold Brecht, sub titlul: „Rechinul are și el dinți”.

LA BEIJING au fost expuse pentru prima dată operele marilor expresioniști Max Beckmann, Franz Marc, Otto Müller și Emil Nolde.

CEA MAI VECHIE SCULPTURA din lume este considerată a fi un cap de expresie descoperit recent pe malul de vest al Nilului.

In românește de Esdra Alhasid

Continuare în pag. a 7-a

REVISTA STRĂINĂ

MARELE REGIZOR SOVIETIC, Iuri Lubimov, de la Teatrul Taganka, cunoaște succesul de prestigiu prin montările sale pe scena teatrelor de Operă din Europa occidentală.

UN COMENTARIU ampu este consacrat în revista Scala lui Bertold Brecht, sub titlul: „Rechinul are și el dinți”.

LA BEIJING au fost expuse pentru prima dată operele marilor expresioniști Max Beckmann, Franz Marc, Otto Müller și Emil Nolde.

CEA MAI VECHIE SCULPTURA din lume este considerată a fi un cap de expresie descoperit recent pe malul de vest al Nilului.

AMPLE DEZBATERI consacrate problemelor pacii și ale războiului au devenit în anul din urmă tot mai acute, reflectând preocuparea unor gânditori occidentali contemporani de a sublinia marea iluzie ce domină planificarea militară a unor state...

SPORT

Felinare pîlpîind pe o fundătură veche

Picle închegate dorm somn incilic între nuiele de brumă. Gol de măduvă și de legendă, osul lunii plutește searbăd pe lacuri. Soarele răsare pe la primul mic și numai cu două șoareci de poleiuri de Boemia.

să și citească rapoartele și declarațiile unui Ștefan Covaci sau Valentin Stănescu, figuri clasice în arta de a muta osii căuții fărmate pe roțile altora.

Pe aceeași fundătură veche s-a lipit cu spatele de uluce și inginerul Dinulescu, marele jucător de altădată al lui Poli Timișoara, al Progresului și al echipei naționale.

Mai e puțin și intrăm din nou în bătălia pentru cupele europene. Multă lume, se bucură, mulți speră în rezultate frumoase, dar eu pun rămasăg ca federatia clocește un nou scandal.

Fănuș Neagu

Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frunteletă, Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balș (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA: București, Piața Școlii nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 95 Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII”